
八年级生物学阶段性学习评价样卷

注意事项：

1．本试题包括选择题和综合分析题两部分，满分 100 分。

2．答卷前，务必将自己的学校、姓名、考试号等填涂在答题纸的指定位置。

一、选择题：本部分包括 35 题，每题 2 分，共计 70 分。每题只有一个选项最符合题意。

1．人体皮肤有损伤时，伤口容易被金黄色葡萄球菌感染。下列人体细胞中，能吞噬金黄色葡萄球菌的

是（    ）

A．白细胞 B．红细胞 C．血小板 D．肌肉细胞

2．静脉滴注又称“挂水”，一般将针头刺入手臂处的静脉进行输液，而非动脉。下列解释不合理的是

（    ）

A．静脉的管壁较薄 B．静脉的管腔大 C．静脉的血流速度快 D．静脉一般分布较浅

3．如果受血者与输血者血型不合，则输血后会凝集成团并阻碍血液循环的是（　　）

A．红细胞 B．白细胞 C．血小板 D．血浆

4．在生物学实验室观察猪的心脏，下列关于观察结果的描述正确的是（    ）

A．上腔静脉与右心房相连 B．左心室与肺动脉相连

C．右心室壁比左心室壁厚 D．动脉瓣朝心室方向开

5．血液透析是尿毒症患者常用的治疗方法，临床上接口部位通常是手臂上的外周动脉和浅表静脉。下

图为血液透析示意图，下列叙述错误的是（    ）

A．①为患者的动脉

B．流出的透析液成分接近尿液

C．半透膜的管道系统与肾小管的功能相似

D．血液透析可用于治疗肾衰竭患者

6．下列有关动脉血管的叙述中错误的是（　　）



A．动脉血管里有防止血液倒流的动脉瓣

B．在体表的个别部位也能摸到动脉

C．动脉血管大多分布在身体较深的部位

D．动脉管壁厚，弹性大，管内血流速度快

7．下面为某志愿者的电子献血证（部分），下列叙述正确的是（    ）

姓  名：***

证件类型：居民身份证

证件号：321***************

血型(初筛)：AB 型

献血种类：全血

献血编码：0516*********

A．血液由红细胞和血浆组成

B．献血时针头插入的是动脉

C．该血样可输给 A 型血患者

D．血小板在伤口的凝血中起重要作用

8．心血管病严重影响人体的健康。下列能预防高血压的措施是（    ）

①加强体育锻炼  ②控制过多糖类和脂肪的摄入  ③喝酒  ④做菜时多放盐

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

9．下图是人血细胞涂片的显微视野示意图，下列叙述正确的是（    ）

A．图中 a 有吞噬细菌的功能

B．图中 b 能运输氧气

C．图中 c 主要是运输二氧化碳

D．在低倍镜下可看到结构 a、b 和 c

10．参加义务献血是每个健康公民的社会责任，献血时通常一次的献血量为（    ）

A．2-4ml B．20-40ml C．200-400ml D．2000-4000ml

11．观察小鱼尾鳍内血液的流动时，使用的观察方法是（    ）

A．用眼直接观察 B．用放大镜观察



C．用低倍镜观察 D．用高倍镜观察

12．下列关于肾单位结构和功能的叙述，正确的是（    ）

A．肾小体是形成尿液的基本单位

B．肾小球有滤过功能，使血浆形成尿液

C．肾单位由肾小体和肾小管组成

D．原尿中的水和无机盐被肾小管全吸收

13．正常的尿液中不含有的物质是（    ）

A．水 B．无机盐 C．蛋白质 D．尿素

14．下图①～③表示肾单位内的有关结构。在人体尿液形成过程中，结构①～③的液体中葡萄糖含

量的变化趋势如图所示，请据图判断重吸收作用发生的位置是（    ）

  

A．① B．② C．③ D．①和②

15．日常生活中，我们经常能尝到各种各样美食的味道，味觉的形成部位是（    ）

A．味蕾 B．味觉神经 C．脊髓 D．大脑皮质

16．下图是眼球结构模式图，下列有关叙述错误的是（    ）   

A．结构 a 能随光线的强弱调节其中央圆孔的大小

B．结构 b 是有弹性的透明体，对光线有折射作用

C．结构 c 内含感光细胞，能感受光的刺激形成物像

D．结构 d 能把与视觉有关的信息传到大脑

17．下列关于人体神经系统结构与功能的叙述，错误的是（    ）

A．脊髓既具有反射功能，又具有传导功能

B．神经元有许多突起，有利于传导兴奋

C．神经系统是由大脑、脊髓和神经组成的



D．许多神经纤维集合成束形成神经

18．神经调节的基本方式是反射，结构基础是（    ）

A．传入神经 B．神经中枢 C．传出神经 D．反射弧

19．眼和耳是人体获取信息的重要器官，下列有关眼和耳的叙述错误的是（    ）

A．眼泪里的溶菌酶有杀菌作用

B．耳蜗内有听觉感受器

C．近视眼可以佩戴凹透镜加以矫正

D．中耳由鼓膜、鼓室和半规管组成

20．如果我们不小心被仙人掌上的刺扎到手，会产生缩手反射，然后感觉到疼。如图所示是缩手反射

的结构图，下列叙述错误的是（　　）

A．①是感受器，④是传出神经

B．③是低级神经中枢，不能产生感觉

C．该缩手反射活动的神经中枢位于大脑皮层

D．若⑤处受到损伤，有痛觉，但不能发生该反射

21．阅读障碍症是一种大脑综合处理视觉和听觉信息不能协调而引起的一种阅读和拼写障碍，下列关

于阅读障碍症的说法错误的是（    ）

A．这是中枢神经系统出现了问题

B．这是甲状腺激素分泌不足形成的

C．与阅读有关的反射是人类特有的

D．神经元无法正常进行信息传递

22．科学家在实验中，给小白鼠注射一定量的胰岛素以后，小白鼠进入休克状态，要使其及时苏醒，

可适量注射（　　）

A．甲状腺激素 B．葡萄糖

C．生理盐水 D．生长激素

23．下列有关耳的说法中错误的是（    ）



A．鼻、咽、喉发炎时，可能会引起中耳炎

B．耳郭具有收集声波的作用

C．晕车、晕船是由于中耳的前庭和半规管过于敏感造成的

D．遇到巨大声响时要迅速张开口，以保持内耳鼓膜两侧气压平衡

24．如图为一款骨传导耳机，它是将声波直接通过骨头传至内耳，省去了声波传递的许多步骤。关于

骨传导的说法错误的是（    ）

A．说明声音传播不需要介质

B．形成听觉的部位是大脑

C．接受由骨头传导的刺激部位是耳蜗内的听觉感受器

D．骨传导可以弥补因中耳受损引起的听力障碍

25．下列反应中，属于非条件反射的是（    ）

A．谈虎色变 B．望梅止渴 C．缩手反射 D．老马识途

26．下列腺体，属于内分泌腺的一组是（　　）

A．甲状腺、唾液腺 B．垂体、肠腺 C．胃腺、肾上腺 D．垂体、甲状腺

27．下列各激素中，能够降低人体血糖浓度的是（    ）

A．甲状腺激素 B．生长激素 C．性激素 D．胰岛素

28．看书一个小时后，向远处眺望一会儿，可以预防近视眼，主要原因是（　　）

A．使调节瞳孔中的神经得到休息

B．使视神经得到休息

C．使视觉中枢得到休息

D．使调节晶状体的肌肉得到放松

29．人体骨的连结有多种形式。如图所示脊椎骨间的连结形式是（    ）

A．活动的连结

B．半活动的连结

C．不活动的连结



D．关节

30．某位老人走路时经常会出现膝盖疼痛的现象，经检查确诊后，医生在他的膝关节腔内注射了玻璃

酸钠溶液，症状很快得到缓解。你认为注射的玻璃酸钠溶液的作用相当于关节内的（　　）

A．滑液 B．关节软骨 C．韧带 D．关节囊

31．人体的躯干骨包括（    ）

A．肋骨、胸骨和胸椎 B．脊柱、胸骨和肋骨

C．颈椎、胸椎和肋骨 D．脊椎、肋骨和胸椎

32．骨骼肌的特性是（　　）

A．受到刺激能够收缩

B．受到刺激能够产生兴奋

C．受到刺激能够传导神经冲动

D．受到刺激能够产生兴奋并传导神经冲动

33．下图是关节结构示意图，下列有关说法正确的是（    ）

A．①和③共同围成⑤ B．⑤内的滑液使关节灵活

C．④外的韧带使关节灵活 D．②使关节牢固

34．对骨有营养功能的结构是（    ）

A．骨膜 B．骨密质 C．骨松质 D．骨髓

35．某中学举行了“青春心向党·建功新时代”人团仪式。当新团员举起右手做屈肘动作宣誓时，下列叙

述正确的是（    ）

A．该动作主要依靠肩关节

B．该动作肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

C．该运动只需要运动系统参与

D．该动作肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

二、综合分析题：本部分包括 5 题，每题 6 分，共计 30 分。

36．下图甲、乙、丙是某同学进行“观察小鱼尾鳍血液的流动”实验时观察到的三种血管示意图，丁是

哺乳动物的心脏结构示意图，据图回答问题。



  

(1)为保证实验的观察效果，实验时需用湿纱布将小鱼包起来，包裹的部位是_____。

(2)图甲、乙、丙三种血管中，表示动脉的是_____，表示静脉的是_____，表示毛细血管的是_____。

(3)丁图中，1 和 2 是动脉，A～D 表示心脏的四个腔。其中，1 是_____（填名称），B 是____（填名

称）。

37．下图甲表示人体部分生理活动，序号①～⑤表示生理过程，字母 a、b、c 表示相关物质；图乙表

示血液流经某种血管时某物质的变化曲线。据图回答问题。

(1)淀粉经过口腔时，部分被_____酶初步分解成麦芽糖，最终在小肠内被多种酶彻底分解成物质 c，才

能被吸收进入血液循环。

(2)物质 a 和 b 是通过_____作用在肺泡与血液之间进行交换的。

(3)图甲中 3 条排泄途径都能排出的物质是_____。

(4)若图乙中 AB 段为肺部的毛细血管，纵坐标表示血液流经肺泡处毛细血管时某气体的变化曲线，则

该曲线表示的气体是_____（填名称）。

(5)胰岛功能异常的糖尿病患者，由于血糖持续偏高，导致原尿中的物质 c 不能全部被_____(选填“肾小

球”或“肾小管”)重吸收，从而形成糖尿。这类患者通常可采用注射胰岛素制剂来治疗，该药物经静脉注

射后，最先到达心脏的_____(填下面的字母)。

A．左心房  B．左心室  C．右心房  D．右心室

38．下图为膝跳反射过程示意图，箭头代表神经冲动传导的方向，据图回答问题。（[  ]内填序号，横线

上填名称）



(1)当叩击膝盖下的韧带时，感受器接受刺激产生冲动，并沿着[   ]_____传到脊髓里的_____，接着，神

经冲动通过传出神经传到[   ]_____，引起大腿上相应肌肉的收缩，完成膝跳反射。

(2)从反射类型来看，该反射是_____。

(3)完成反射活动必需保证反射弧结构的_____，任何一个环节出现问题，反射活动将不会产生。

(4)像膝跳反射、行走等人体的运动都不是由一个器官完成的，而是在_____的调节下，各器官、系统相

互协调配合，共同完成的。

39．下图是肾单位结构示意图，据图回答问题。

(1)肾单位是形成_____的结构和功能单位。

(2)血液在流经肾小体时，通过结构①的_____作用，除血细胞和大分子蛋白质外，血液中其他成分，

都可以进入结构②_____（填名称）中，形成原尿。

(3)健康人的原尿流经结构③_____（填名称）时，大部分的水、全部葡萄糖和部分无机盐等物质被_____

进入血液，剩下的废物，如尿素、多余的水和无机盐等一起形成尿液。

(4)人体排尿，不仅能够起到排出废物的作用，而且对调节体内_____的含量，维持组织细胞的正常生理

功能，具有重要的作用。

40．下图是猪的长骨结构示意图，据图回答问题。（在方括号内填序号，横线上填内容）



(1)骨的基本结构有[  ]_____、骨质和骨髓三部分。骨折后对骨的愈合有重要作用的是④中的_____。

(2)仔细观察纵向剖开的长骨，在骨干的外周部，骨质致密，称为_____。图中结构①的名称是_____。

(3)图中结构③的名称是_____，幼年时呈红色，具有_____功能。



参考答案

1．A

【分析】血液包括血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板。

【详解】A．白细胞能吞噬病菌，防御感染。因此能吞噬金黄色葡萄球菌的是白细胞，A 符合题意。

B．红细胞主要功能是运输氧气，B 不符合题意。

C．血小板有止血和凝血功能，C 不符合题意。

D．肌肉细胞有收缩和舒张的功能，D 不符合题意。

故选 A。

2．C

【分析】血管分为动脉、静脉和毛细血管三种。

【详解】ABD．静脉在皮下的分布大多较浅；静脉管壁薄弹性小、管壁薄；静脉采血后容易止血；所

以在输液时，针刺入的血管是静脉血管，ABD 正确。

C．静脉内血流速度较慢，C 错误。

故选 C。

3．A

【分析】按照红细胞所含 A、B 凝集原的不同，把人类血液分为四型：A 型；B 型；AB 型； O 型，

输血以输同型血为主。

【详解】红细胞中含凝集原，血清中含凝集素，当含有 A（或 B）凝集原的红细胞与含有抗 A（或抗

B）凝集素的血清混合时，因为相对抗的凝集原和凝集素（如 A 凝集原与抗 A 凝集素）的相互作用，

使红细胞凝集成团。凝集成团的红细胞可以堵塞小血管，引起血液循环发生障碍。接着这些红细胞又

破裂溶血，放出大量的血红蛋白。当大量血红蛋白从肾脏排出时，又可以堵塞肾小管而损伤肾功能，

引起少尿或无尿。这一连串的反应可以引起下列症状：皮肤发青、四肢麻木、全身发抖、胸闷、腰疼、

心跳加速、血压下降，严重时甚至死亡。因此，输血时必须注意血型的选择，应该以输入同型血为原

则，故 BCD 错误，A 正确。

故选 A。

4．A

【分析】心脏的四个腔分别与不同的血管相连。左心房连通肺静脉、左心室连通主动脉、右心房连通

上下腔静脉、右心室连通肺动脉。

【详解】A．上腔静脉与右心房相连，A 正确。

B．左心室与主动脉相连，B 错误。



C．右心室壁比左心室壁薄，C 错误。

D．动脉瓣朝动脉方向开，D 错误。

故选 A。

5．C

【分析】（1）尿液的形成经过了肾小球和肾小囊内壁的滤过作用，以及肾小管的重吸收作用。当血液

流经肾小球时，除了血细胞和大分子蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖、尿素、尿酸等

就会滤过到肾小囊内形成原尿。当原尿流经肾小管时，原尿中对人体有用的大部分水、部分无机盐和

全部的葡萄糖就会被肾小管重新吸收到血液中，其余的成分形成了尿液。

（2）由图可以看出，图中的①是患者的动脉，②是患者的静脉。

【详解】A．动脉血管主要是将血液从心脏输送到身体各部分，静脉血管主要是将血液从身体各部分送

回到心脏。可见，图中的①是患者的动脉，②是患者的静脉，故 A 正确。

B．血液透析的目的是除去血液中的尿素等代谢废物，因此流出的透析液成分接近尿液，故 B 正确。

C．血液透析的目的是除去血液中人体代谢产生的废物，如同尿的形成过程。在尿的形成过程中，肾小

球和肾小囊内壁能够滤过尿素等代谢废物，因此血液透析的过程实际上是模拟了肾小球和肾小囊内壁

的滤过作用，图中半透明膜与肾小球的功能相似，起到了滤过作用，故 C 错误。

D．肾脏是形成尿液的场所，肾衰竭患者无法滤过血液中的尿素等代谢废物，因此利用血液透析可用于

治疗肾衰竭患者，故 D 正确。

故选 C。

6．A

【分析】动脉的功能是把心脏的血液输送到全身各处，静脉的功能是把全身各处的血液送回心脏，毛

细血管的功能是进行物质交换。

【详解】A．动脉血管里没有瓣膜，四肢静脉内有静脉瓣，能防止血液的倒流，保证血液按照一定的方

向流动，故 A 错误。

B．动脉一般埋藏在身体较深的部位，不易从体表中看到，有的动脉分布较浅，在体表的个别部位也能

摸到动脉，如桡动脉、颈动脉，中医的切脉就是切的桡动脉，故 B 正确。

C．动脉一般埋藏在身体较深的部位，不易从体表中看到，有的动脉分布较浅，在体表的个别部位也能

摸到动脉，如桡动脉、颈动脉，故 C 正确。

D．动脉的功能是将血液从心脏输送到身体各个部位，管壁最厚，弹性大，血液速度最快，故 D 正确。

故选 A。

7．D

【分析】（1）血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板。血浆的功能是运载血



细胞，运输养料和废物，血浆的水分有调节体温的作用；红细胞的主要功能是运输氧气和部分二氧化

碳；白细胞的主要功能是吞噬病菌，对人体具有防御防御和保护作用；血小板的功能是加速凝血和止

血。

（2）输血本来是为了抢救病人，但如果处置不当，却很可能给病人带来更大的灾难，因此，安全输血

非常重要。安全输血应以输同型血为原则。在没有同型血可输而且情况紧急时，任何血型的人都可以

缓慢地输入少量的 O 型血，但 O 型血的病人只能接受 O 型血；AB 型血的病人，除可输入少量 O 型血

外，也可缓慢地输入少量的 A 型或 B 型血，但 AB 型血的人只能输给 AB 型血的病人。大量输血时，

仍需实行同型输血。

【详解】A．血液由血细胞和血浆组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板，故 A 错误。

B．血管包括动脉、静脉和毛细血管。分布在身体表面比较粗的血管是静脉，容易找到；静脉血管管壁

较薄，弹性较小，针容易刺入，并且静脉血管中血流速度较慢，容易止血。因此，献血时，针头插入

的血管是静脉，故 B 错误。

C．由该志愿者的电子献血证可以看出，该志愿者的血型为 AB 型，只能输给 AB 型血患者，不能输给

A 型血及其他血型患者，故 C 错误。

D．血液中的血小板能够促进止血和加速凝血，因此血小板在伤口的凝血中起重要作用，故 D 正确。

故选 D。

8．A

【分析】心血管疾病指的是动脉硬化、高血压、冠心病、心肌炎、先天性心脏病等，这些疾病很难治

愈，心血管疾病已经成为对人类健康和生命威胁最大的一类疾病，影响心血管疾病的因素，除了遗传

和先天性因素外，还包括人们的生活方式。如饮食习惯，如果食用过多的高脂肪、高蛋白、高糖类食

物，容易造成心脏和血管壁的脂肪等营养物质沉积，影响其正常功能，甚至引起动脉硬化、高血压等。

【详解】①加强体育锻炼，利于增强体质，提高自身免疫力，可起到预防高血压的作用；

②控制过多糖类和脂肪的摄入，利于预防高血压；

③喝酒会损坏胃、肝脏等器官，也会引起血脂血压升高等，故不利于预防高血压；

⑤人体摄入的盐分过高容易引起血压升高，故做菜时多放食盐不利于预防高血压。

总之，①②的做法有利于预防高血压，③④的做法不利于预防高血压，A 符合题意，BCD 不符合题

意。

故选 A。

9．A

【分析】题图中：a 是白细胞，b 是血小板，c 是红细胞。

【详解】A．a 是白细胞，白细胞是数量最少的血细胞，有细胞核，但比红细胞大，能吞噬病菌，有防
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